

©西安石油大学2023年度学生工作研究课题“铁人精神育人的长效机制构建研究”（项目编号：XYZC202323）

传统文化视域下铁人精神的时代价值

■ 张 伟 樊晨希

“铁人”是20世纪五六十年代老百姓送给石油工人王进喜的雅号，他为中国石油事业拼搏奉献，给我们留下弥足珍贵的铁人精神。王进喜做人一身正气，为官一尘不染，铁人精神中蕴含的传统文化价值观，对新时代不断砥砺道德追求、凝聚共识、汇聚合力起到示范引领作用，为实现中华民族伟大复兴催生强大的精神动能。

精神是一个人的立身之本，也是一个民族、国家的繁盛之基。中华民族伟大复兴、社会主义现代化强国建设，不仅需要强大的物质力量，更需要强大而持久的精神力量支撑。铁人精神于2021年被第一批收录到中国共产党人精神谱系中，作为文化符号和精神符号的铁人精神，必将对人们的生产生活产生深远的影响。

铁人精神中的传统文化价值观

铁人王进喜作为大庆石油会战中树立的第一个标杆，在忠孝信俭廉上做出了杰出表率，对激励厚植爱国情怀、传承中华优秀传统文化、坚持马克思主义立场观点、传递中国精神，对正确认识到个人成长与国家发展、社会进步之间的逻辑联系和辩证关系有着重要时代价值。^[1]

（一）为国尽忠奉献

忠者尽心也，无私也。王进喜对党和国家事业的无限忠诚，他忠于党忠于人民，一生尽忠报国。他的一生是为国奋斗的一生，是为国奉献的一生。在玉门解放前夕，为了保住玉门油矿，王进喜积极参加护矿队，玉门油矿和平解放后，彭德怀司令员为玉门油矿颁发了锦旗，上面题写着“发扬英勇护矿精神，为祖国建设事业百倍努力！”以表彰油矿的护矿功绩。他为支援抗美援朝，在父亲去世、家庭经济困难时刻，捐出一个月工资。王进喜翻身做了主人，时刻告诫自己“主人不干长工活”，他虎口拔牙，重打319井，立志标杆永立祁连；北京参加群英会，泪洒沙滩，流下为国分忧泪。1959年参加完国庆观礼，王进喜回到了北京饭店，写下了满怀家国情怀的诗句——“北京见到毛主席，浑身是劲精神抖，满怀豪情干革命，永生永世不回头”。1960年4月30

日，“宁可少活二十年，拼命也要拿下大油田”“有条件要上，没有条件创造条件也要上”的铮铮誓言激荡在萨尔图上空。王进喜满怀深情地说：“是共产党、毛主席让我这个旧社会的放牛娃成了国家的主人。我要跟着党干革命、搞建设，为共产主义奋斗一生。”^[2]他将感恩、报党恩转化为苦干实干，大庆会战期间王进喜“人拉肩扛运钻机”“破冰取水保开钻”“惊天一跃压井喷”无不展现出壮怀激烈的“为国分忧、为民族争气”的爱国情怀。铁人在病危期间，仍然想着“等把病养好了，要为祖国的石油事业继续再好好干二十年”。



1960年，石油大会战万人誓师大会。